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Вступ. Для оцінювання рівня фізичного розвитку спортсменів ан-
тропологи на основі численних вимірів і дослідів розробили сис-
теми шкал і моделей, що визначають пропорції окремих частин 
тіла, характерних для гармонійного розвитку людей. У спеціальній 
літературі наявні різні аспекти вивчення рівня фізичного розвитку 
борців, часто трапляються альтернативні й цікаві погляди із зазна-
ченої проблематики [1,2,3].

Художники Стародавньої Греції та Риму з огляду на  спостере-
ження за тілом живої людини створювали канони чоловічої краси. 
Геніальні стародавні скульптори на основі вимірів і математичних 
розрахунків пропорцій тіла втілювали в статуї Геракла і Аполло-
на ідеал краси атлетично складених чоловіків. Згідно з давньо-
грецьким каноном пропорції окремих частин тіла за гармонійного 
розвитку мускулатури мають визначені співвідношення обводу 
грудної клітки (ОГК) до обводу таза (ОТ), які становлять 10:9 (якщо 
ОГК дорівнює 100 см., то ОТ повинен відповідати 90 см), обвід шиї 
(ОШ) дорівнює 38% – ОГК і становить 38 см (обвід правого біцепсу 
+ обвід лівого біцепсу): 2 = 36% від ОГК і відповідає 36 см (обвід 
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правого передпліччя + обвід лівого передпліччя): 2 = 30% від ОГК 
і дорівнює 30 см.

Обвід талії = 75% ОГК = 75 см.
Обвід стегна = 60% ОТ = 54 см.
Обвід гомілки = 40% ОТ = 36 см.
Обвід шиї = 2/3 обводу стегна = 36 см.
Наведені пропорції обводу окремих частин тіла за гармонійного 

розвитку мускулатури показують, що співвідношення обводу грудної 
клітки повинно бути співрозмірне із талією, обвід нижніх кінцівок 
має зберігатися з обводом  верхніх кінцівок, щоб виключити дис-
пропорційний розвиток різних м’язових груп.

Мета дослідження –  систематизувати інформацію та розробити 
антропометричних моделі оцінювання  фізичного розвитку борців.

Методи дослідження: аналіз та удосконалення даних науково 
та методичної літератури й емпіричних даних, аналіз щоденників 
тренувальних навантажень, педагогічні спостереження, методи 
математичної статистики.

Результати дослідження. Щоб визначити величину обводу 
грудної клітки, треба виміряти обвід зап’ястка руки (ОЗР) і помножи-
ти на коефіцієнт 5.8. А для оцінки співвідношення розвитку біцепса 
в напруженому стані треба обвід руки помножити на коефіцієнт 
2.16. Відомі й інші критерії оцінювання фізичного розвитку – роз-
рахункові коефіцієнти різних частин тіла. За їх допомогою мажемо 
визначити фізичний стан табл. 1.

Табл. 1

Співвідношення 
обводу таза до

Низький 
рівень

Середній 
рівень

Високий 
рівень

фізичного розвитку

Передпліччя 0,305 0,317 0,341

Плече 0,364 0,381 0,425

Шия 0,403 0,411 0,425

Грудна клітка 1,07 1,11 1,18

Талія 0,87 0.84 0,816

Стегно 0,573 0,595 0,619

Гомілка 0,385 0,397 0,408
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Користуватися коефіцієнтами треба так: виміряти обвід таза і поді-
лити на обвід частини тіла, одержаний показник  середньої колонки  
відповідає середньому рівневі фізичного розвитку; права колонка – 
високий рівень; ліва – низький.

Висновок. Узагальнивши інформацію, створено антропологічні 
моделі оцінювання фізичного розвитку борців у динаміці для корек-
ції тренувального процесу. Перспективним напрямом подальших 
досліджень є обґрунтування функціональних і кількісних індивіду-
альних моделей  у спорті.
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